

农村大龄男青年择偶难、结婚难,难在哪? 如何破解? 直击我市农村大龄青年婚恋现状

□记者 张世彬

近日,记者在网看到,一项关于农村婚恋的调查报告,报告是2024年1月底,华中师范大学中国农村研究院课题组发布的《农村大龄男青年婚配状况》调查报告。这份基于全国26个省(市、区)、119个村、1785个农户的报告指出,超4成村庄存在较为严重的大龄男青年婚配难题。

那么,我市农村男青年婚配状况又是怎样?连日来,记者走进我市多个乡村进行采访,一探究竟。

父母感叹 娶个媳妇太难了

4月22日,原阳县的张老汉,谈起儿子婚事,不由得唉声叹气。这些年,他们当地仅结婚的彩礼钱就从10万元涨到了近20万元。随着各项结婚花销水涨船高,张老汉感觉攒钱的速度比不过结婚花销上涨的速度,越想给儿子攒钱结婚,却是越攒差得越多。

“我儿子从22岁开始相亲,现在快30了,还没找到合适的对象结婚。不是我们不想结,实在是结婚费用太高了,拿不出这个钱,真是愁死人呀!”张老汉感叹说。

张老汉今年54岁,膝下一儿一女,儿子排行老大,今年29岁,初中毕业,身高1米73,目前在郑州一家工厂打工,年收入4万元左右。当地的媒人和亲戚也给儿子张伟介绍过几个对象,但因为满足不了女方的条件,都被退亲了,这让张老汉一家很是无奈。

因为张伟在郑州上班,记者就电话采访了他。“我们这儿要想娶老婆三大件是必备的,车、房、彩礼缺一不可,如果没有这些,女方是不会和你谈对象的。像我一没学历,二没稳定的工

作,家里经济条件也一般,人家不同意,我能理解。”张伟说,在他们村像他这样的大龄剩男,目前村里有七八个,大龄剩男在农村不是什么稀奇事。

采访结束时,张老汉说,目前他的头等大事就是打工挣钱给儿子娶媳妇,哪怕负债也不能让儿子打一辈子光棍。可让张老汉郁闷的是,这几年自己在外打工挣钱的速度,赶不上彩礼涨的速度。

“哪里都要花钱,在我们农村,娶个媳妇太难了。”张老汉感慨道。



如何破解 农村大龄男青年 择偶难、结婚难?

记者查阅资料了解到,目前农村青年的婚恋困境也引起了我国有关部门的高度重视。

今年中央一号文件指出,要加强农村精神文明建设,扎实开展高价彩礼、大操大办等重点领域突出问题的专项治理力度。政府要加强引导,大力移风易俗,弘扬时代新风尚,减少盲目攀比,有力度也要有温度。

同时,更为重要的是大力发展乡村产业,加快推进乡村振兴,让年轻人在农村有事干、有钱挣、有面子,使更多年轻人愿意留在家乡,也吸引更多年轻人回到家乡,缩小农村适婚青年男女比例,这样才能有效解决农村青年在婚恋生活中面临的难题。

对解决这一问题,很多社会人士也给出了建议。既需要通过发展经济来增加农民收入,通过遏制“天价彩礼”来降低结婚成本,为适婚男女提供精准婚姻服务,尽快改善农村留守男女青年比例等外在因素,也需要男青年发挥主观能动性,努力提升自我。

“打铁需要自身硬”,“不栽下梧桐树,怎能引来金凤凰”。

自身条件 让父母左右为难

4月16日,在开封打工的郭亮接到父亲的电话,让他回封丘老家相亲。郭亮今年31岁,从20岁开始相亲,已有20多次的相亲经历了。“我们这边现在是男多女少,女孩相亲挑得很,真是郁闷呀。”郭亮说。

4月17日上午,记者驱车来到郭亮的老家,村庄并不大,有百十户人家。“我们这里彩礼10多万元,我有生

意,能出得起,经济对我们家来说不是大问题。”郭亮的父亲郭先生说,房子早给儿子在县城买好了,三室两厅130多平方米,等郭亮有了女朋友,再给他换辆新车。

郭先生告诉记者,从他们村和周边几个村的情况来看,男多女少的问题越来越明显,女孩少是农村大部分男青年结婚难的主要原因。在他们村

里,24岁到30岁的未婚男子有9个,而适龄的未婚女孩只有5个。

“其实儿子找不到对象的原因我也知道,个子低,人又胖,好点的女孩人家看不上他,找个二婚带孩子的,儿子又不同意,这就一拖再拖了。”郭先生说,儿子郭亮的婚事,让他们夫妇左右为难。

宁缺毋滥 哪怕单身也不将就

小丽今年28岁,老家是辉县市的,在新乡市打工已有7个年头,期间换过多个工作,目前在我市一家宾馆当前台,至今单身,个人形象不错。

4月19日,记者在小丽工作的宾馆见到了她。一见面小丽很爽快地说采访可以,但不要用真实姓名和家庭住址,以免引起不必要的麻烦。记者答应后,小丽就说起了她的择偶标准。

“在城市呆惯了,就不想再回农村了,不管怎么说,农村和城市还是有差

距的,所以我的择偶标准也发生了改变。”小丽说,如果她在老家找对象,最起码男方也要有车有房有存款,最好是无兄无妹独子一人。

看到记者的不解,小丽进一步解释说:“我现在的思想是与时俱进,如果在农村找对象,有车有房有存款是硬件条件,缺一不可。没有弟兄姊妹就没人瓜分财产,将来不会有麻烦事儿,想怎么过就怎么过!”

小丽还告诉记者,在老家,她现在已经成反面教材了。“就在上周,我姨

又给我介绍了一个,她告诉我这个男人是她找了好久才找到的,还说我错过他,以后都遇不到这么好的男人了,总之我姨把他夸得天上有地下无的。可我们一见面,我感觉那个男的情商太低了,过后就没有再联系了。”小丽说。

采访结束时,小丽表示,不是她不想结婚,但是一直遇不到合适的那个人,所以就这样单着过来了。在感情方面她宁缺毋滥,宁愿单身也决不能将就。

造成目前的局面 到底是谁的“锅”?

采访中记者了解到,目前我市农村大龄青年择偶难问题也比较普遍和突出,男性多,女性少,很多地方存在男孩相亲得排队,女孩相亲可以挑的现象。其中原因之一是由于之前重男轻女思想比较严重,造成现在男女比例严重失衡。

据第七次全国人口普查结果显示,男性人口占

比51.24%、女性占比48.76%,男性比女性多3490万人。其中,20岁至40岁适婚年龄男性比女性多1752万人。

同时,记者还了解到,农村青年普遍收入水平不高,缺乏经济基础,没有稳定的收入。经济条件差是当前农村男青年择偶困难的首要限制条件,个人形象或能力差也是农村适龄男青年未婚的绊脚石。

再者面对城市里的繁华,一些农村女孩通过努力在城市站稳脚跟,有些直接在城市里找到伴侣。而男性想

要留在城市,则要面对更大的竞争和经济压力,于是,一些男青年选择回农村,也造成农村适龄男青年越来越多。

“天价彩礼”也是很多农民家庭难以承受之重。农村男女青年结婚费用包括置办独立婚房、彩礼礼金、置办婚宴酒席、置备家用汽车和购买金银首饰等,平均费用在65万元以上。而这些结婚花费都是以男方家庭承担为主,不少农村单身男青年家庭,根本无法支付这些婚姻成本。

于是,多种因素叠加下,造成了农村婚恋状况不乐观,男青年结婚晚、结婚难现状。

